MỘT SỐ NỘI DUNG CƠ BẢN VỀ THANH TRA TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN PHÁP LUẬT VỀ THANH TRA, TIẾP DÂN, GIẢI QUYẾT KNTC VÀ PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG.

Ngày 01/10/2021, Thanh tra Chính phủ ban hành Thông tư số 07/2021/TT-TTCP quy định về thẩm quyền, nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng. Thông tư có hiệu lực kể từ ngày 15/11/2021.
 Nội dung của Thông tư 07/2021/TT-TTCP của Thanh tra chính phủ đã tích hợp các nội dung liên quan đến hoạt động thanh tra trách nhiệm về thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng tại các Thông tư như: Thông tư số 02/2012/TT-TTCP ngày 13/7/2012 của Thanh tra Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thẩm quyền, nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; Thông tư số 04/2013/TT-TTCP ngày 29/7/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định thẩm quyền, nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về khiếu nại; Thông tư số 05/2013/TT-TTCP ngày 29/7/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định thẩm quyền, nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về tố cáo; Thông tư số 08/2014/TT-TTCP ngày 24/11/2014 của Thanh tra Chính phủ quy định thẩm quyền, nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về thanh tra.
Thông tư nêu cụ thể trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan hành chính nhà nước; trách nhiệm đối tượng thanh tra và cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan và nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về thanh tra, về tiếp công dân, về khiếu nại, tố cáo, về phòng, chống tham nhũng.
Đồng thời Thông tư 07/2021/TT-TTCP quy định rõ thẩm quyền thanh tra trách nhiệm của Thanh tra Chính phủ, Thanh tra bộ, thanh tra tỉnh đối với việc thực hiện các quy định về Phòng, chống tham nhũng của doanh nghiệp, tổ chức khu vực ngoài nhà nước theo quy định tại các khoản 1, 2, 3, 4 Điều 59 Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng.
Về trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan hành chính nhà nước: Trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, Thủ trưởng cơ quan hành chính nhà nước có trách nhiệm tổ chức, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; giải quyết khó khăn, vướng mắc, xử lý kịp thời kiến nghị của cơ quan thanh tra, đoàn thanh tra; kết luận thanh tra và chỉ đạo, tổ chức thực hiện kết luận thanh tra theo quy định của pháp luật.
Về trách nhiệm của đối tượng thanh tra và cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan: Cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra có trách nhiệm báo cáo, giải trình, cung cấp đầy đủ, kịp thời thông tin, tài liệu liên quan đến nội dung thanh tra; thực hiện yêu cầu, kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra của người có thẩm quyền. Cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan đến nội dung thanh tra có trách nhiệm cung cấp đầy đủ, kịp thời thông tin, tài liệu theo yêu cầu của người có thẩm quyền tiến hành thanh tra.
 Nội dung thanh tra trách nhiệm đã được quy định cụ thể tại các điều từ Điều 11 đến Điều 15 của thông tư, cụ thể;
- Đối với thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về thanh tra gồm có: Thanh tra việc tổ chức xây dựng kế hoạch thanh tra, phê duyệt kế hoạch thanh tra, thực hiện kế hoạch thanh tra; Việc thực hiện trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước, Thủ trưởng cơ quan thanh tra nhà nước, Thủ trưởng cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành trong việc tổ chức, thực hiện Luật Thanh tra; Việc bổ nhiệm các ngạch thanh tra viên; Việc thực hiện thẩm quyền ra quyết định thanh tra; trình tự, thủ tục tiến hành một cuộc thanh tra, kết luận thanh tra, công khai kết luận thanh tra và xử lý vi phạm về thanh tra; Việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của Trưởng Đoàn thanh tra, thành viên Đoàn thanh tra, Người ra quyết định thanh tra trong quá trình thanh tra; Việc giám sát, kiểm tra hoạt động của Đoàn thanh tra; Việc ban hành quyết định và tổ chức thực hiện quyết định xử lý sau thanh tra đối với cơ quan, tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm pháp luật; việc áp dụng biện pháp để khắc phục, sơ hở, yếu kém, hoàn thiện cơ chế, chính sách, pháp luật; Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo; Việc quản lý, khai thác, sử dụng và lưu trữ hồ sơ thanh tra và các nội dung khác theo quy định của pháp luật về thanh tra.
- Đối với nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về tiếp công dân:  Thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về Trụ sở tiếp công dân, địa điểm tiếp công dân và tổ chức tiếp công dân; Việc tiếp công dân của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị; Việc xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh theo quy định của pháp luật; Việc theo dõi, tổng hợp, báo cáo tình hình tiếp công dân và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, đơn kiến nghị, phản ánh. 
- Đối với nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về khiếu nại: Thanh tra việc thụ lý giải quyết khiếu nại; Việc thực hiện quy định về thời hạn giải quyết khiếu nại; Việc tổ chức đối thoại; Việc thực hiện quy định về thẩm quyền, trình tự thủ tục giải quyết khiếu nại, ban hành quyết định giải quyết khiếu nại; Việc công khai quyết định giải quyết khiếu nại; Việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại có hiệu lực pháp luật; Việc xử lý vụ việc khiếu nại đông người, phức tạp, tồn đọng, kéo dài; Việc theo dõi, tổng hợp, báo cáo tình hình khiếu nại và kết quả giải quyết khiếu nại. 
- Đối với nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về tố cáo: Thanh tra việc tiếp nhận, xử lý ban đầu thông tin tố cáo; Việc thụ lý tố cáo; Việc thực hiện quy định về thẩm quyền giải quyết tố cáo, xác minh nội dung tố cáo và thời hạn giải quyết tố cáo; Việc tiếp nhận, xử lý thông tin có nội dung tố cáo; Việc ban hành kết luận nội dung tố cáo và việc xử lý kết luận nội dung tố cáo; Việc bảo vệ người tố cáo; Việc công khai kết luận nội dung tố cáo, quyết định xử lý hành vi vi phạm bị tố cáo; Việc theo dõi, tổng hợp, báo cáo tình hình tố cáo và kết quả giải quyết tố cáo.
- Đối với nội dung thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng:
+ Thanh tra việc thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng tập trung vào các nội dung: việc xây dựng chương trình, kế hoạch công tác phòng, chống tham nhũng theo quy định; việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục về phòng, chống tham nhũng; việc thực hiện các biện pháp về công khai, minh bạch về tổ chức và hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị; xây dựng, thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ; thực hiện quy tắc ứng xử của người có chức vụ, quyền hạn; chuyển đổi vị trí công tác của người có chức vụ, quyền hạn; thực hiện cải cách hành chính, ứng dụng khoa học, công nghệ trong quản lý, thanh toán không dùng tiền mặt; việc xử lý và giải quyết phản ánh, tố cáo, báo cáo về hành vi tham nhũng; việc thực hiện các kết luận thanh tra, kiểm tra, báo cáo kiểm toán, các quyết định xử lý và việc chấp hành chỉ đạo của cấp trên về công tác phòng, chống tham nhũng.
+ Việc thực hiện các quy định về kiểm soát tài sản, thu nhập, gồm các nội dung: việc tổ chức kê khai tài sản, thu nhập; công khai bản kê khai tài sản, thu nhập;  việc quản lý, cập nhật bản kê khai tài sản, thu nhập và các thông tin về kiểm soát tài sản, thu nhập; theo dõi biến động về tài sản, thu nhập của người có nghĩa vụ kê khai;  việc xác minh tài sản, thu nhập và công khai Kết luận xác minh tài sản, thu nhập;  việc bảo vệ, lưu trữ, khai thác, cung cấp thông tin về kiểm soát tài sản, thu nhập; việc xử lý người có hành vi vi phạm nghĩa vụ trung thực trong kê khai tài sản, thu nhập, giải trình nguồn gốc của tài sản, thu nhập tăng thêm; vi phạm quy định về thời hạn kê khai tài sản, thu nhập và vi phạm các quy định khác về kiểm soát tài sản, thu nhập; việc xây dựng, quản lý cơ sở dữ liệu về kiểm soát tài sản, thu nhập.
+ Việc xử lý tham nhũng, gồm các nội dung: việc xử lý người có hành vi tham nhũng; việc thu hồi tài sản tham nhũng; việc xử lý hành vi khác vi phạm pháp luật về phòng, chống tham nhũng.
[bookmark: _GoBack]+ Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng.
